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І. ВСТУП 

 

Для виконання функцій національного превентивного механізму  

(далі – НПМ) відповідно до Факультативного протоколу до Конвенції проти 

катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, 

видів поводження та покарання, на підставі статей 13, 191, 22 Закону України  

«Про Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини», 27.05.2025 

групою НПМ здійснено відвідування Грабарівського психоневрологічного 

будинку-інтернату (далі – будинок-інтернат, заклад, ПНІ). 

 

Відвідування здійснювали члени групи НПМ: 

Цикаленко Ірина Ігорівна, начальник відділу реалізації національного 

превентивного механізму в закладах соціального забезпечення та освіти 

Департаменту з питань реалізації національного превентивного механізму 

Секретаріату Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини (керівник 

групи НПМ); 

Черевко Марина Іванівна, головний спеціаліст відділу реалізації 

національного превентивного механізму в закладах соціального забезпечення та 

освіти Департаменту з питань реалізації національного превентивного механізму 

Секретаріату Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини; 

Грець Валерій Григорович, представник громадської організації; 

Беза Сергій Євгенійович, представник громадської організації; 

Боюк Лариса Тимофіївна, представник громадської організації. 

 

Загальна інформація. 

Заклад  знаходиться  за  адресою: вул. Пляшечника,  буд. 18,  с. Грабарівка, 

Пирятинський р-н, Полтавська область.  

Керівник закладу: Тягун Григорій Васильович. 

У відповідності до Статуту Грабарівського психоневрологічного будинку-

інтернату, затвердженого наказом Управління майном обласної ради від 

15.11.2024 № 233, будинок-інтернат є неприбутковим, стаціонарним інтернатним 

закладом для соціального захисту, що утворений для тимчасового або постійного 

проживання/перебування осіб із стійкими інтелектуальними та/або психічними 

порушеннями, які за станом здоров’я потребують стороннього догляду, 

соціально-побутового обслуговування, надання медичної допомоги, соціальних 

послуг та комплексу реабілітаційних заходів і яким згідно з висновком лікарської 

комісії за участю лікаря-психіатра не протипоказане перебування в інтернаті. 

Заклад розрахований на перебування 130 осіб. На день відвідування у 

будинку-інтернаті перебувало 113 осіб (97 жінок та 16 чоловіків), серед яких: 

ліжкових хворих – 28 осіб, 45 підопічних – дієздатні, 68 осіб визнані у 

встановленому законодавством порядку недієздатними, 59 недієздатних 
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підопічних, які знаходяться під опікою закладу, 107 підопічним закладу 

встановлено групи інвалідності. 

У 2023 році на рахунки закладу надійшло фінансування: із загального фонду 

бюджету у розмірі 27 559 576,74 грн; з управління соціального захисту населення 

та пенсійного фонду – 3 333 354,72 грн; надійшло благодійної допомоги –  

562 709,61 грн.   

У 2024 році на рахунки закладу надійшло фінансування із загального фонду 

бюджету у розмірі 30 865 664,00 грн; з управління соціального захисту населення 

та пенсійного фонду – 3 583 673,62 грн; надійшло благодійної допомоги –           

740 113,95 грн.   

Штатна чисельність працівників будинку-інтернату складає 106,5 штатних 

одиниць, з яких 8,25 штатних одиниць – медичний персонал, у тому числі лікарі  

(лікар – 1,0 шт. од., лікар-психіатр ІІ категорії – 0,5 шт. од., лікар фізичний 

тарапевт – 0,25 шт. од.), сестра медична старша – 0,5 шт. од., сестра медична (брат 

медичний) з дієтичного харчування – 0,5 шт. од., сестра медична (брат медичний) 

вищої категорії – 4,0 шт. од., сестра медична (брат медичний) з масажу –  

0,25 шт. од., сестра медична (брат медичний) з лікувальної фізкультури вищої 

категорії – 0,25 шт. од., сестра медична (брат медичний) з лікувальної 

фізкультури – 0,25 шт. од. 

Згідно з тарифікаційним списком працівників станом на день проведення 

відвідування в будинку-інтернаті наявні 10 вакантних посад. 

Відповідно до затверджених посадових інструкцій медичних працівників до 

функціональних обов’язків медичного персоналу включено пункти про заборону 

катувань та інших жорстоких, нелюдських або таких, що принижують гідність, 

видів поводження та покарання. 

Заклад має ліцензію на провадження господарської діяльності з медичної 

практики за спеціальністю: психіатрія; за спеціальністю молодшого спеціаліста  

з медичною освітою: сестринська справа, реєстраційне досьє від 26.07.2018  

№ 2607/21-М. 

На день відвідування усі підопічні мають укладені декларації про вибір 

лікаря, який надає первинну медичну допомогу, та отримують медичні послуги, 

передбачені програмою державних гарантій медичного обслуговування 

населення у 2025 році, затвердженою постановою Кабінету Міністру України  

від 24.12.2024 № 1503. 

Спеціалізована медична допомога надається на базі комунального 

підприємства «Пирятинська лікарня Пирятинської міської ради». 

Зі слів адміністрації закладу бригада екстреної (швидкої) медичної допомоги 

прибуває до закладу у випадку виклику в установлений законодавством час. 

Медичними працівниками будинку-інтернату не рідше одного разу на рік 

організовується огляд підопічних лікарсько-консультативною комісією за 

участю лікаря-психіатра з метою вирішення питань щодо доцільності їх 
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подальшого перебування у закладі та необхідності встановлення чи припинення 

опіки або піклування. 

Індивідуальні плани надання соціальних послуг переглядаються кожен рік 

відповідно до розділу IV Державного стандарту стаціонарного догляду за 

особами, які втратили здатність до самообслуговування чи не набули такої 

здатності, затвердженого наказом Міністерства соціальної політики України від 

29.02.2016 № 198 (далі – Державний стандарт). 

Особи з інвалідністю забезпечені засобами для пересування: кріслами-

колісними, палицями, милицями та іншими засобами реабілітації згідно з 

індивідуальними програмами реабілітації.  

На кожного підопічного ведуться особові справи, укладаються договори про 

надання соціальної послуги. 

Всі підопічні ПНІ мають документи. 

У 2023 році у закладі померло 3 підопічних (причиною смерті здебільшого 

встановлено серцево-судинну недостатність). 

У 2024 році у закладі померло 7 підопічних (причиною смерті здебільшого 

встановлено серцево-судинну недостатність). 

Підопічні забезпечені чотириразовим харчуванням. У закладі наявне 

дієтичне та перспективне меню.  

У приміщенні харчоблоку дотримуються належних санітарно-гігієнічних 

умов, робочі поверхні та посуд чисті, витяжка в належному стані. Працівники, 

які залучені до робіт у харчоблоці, вчасно проходять медичні огляди, що 

підтверджено відповідними записами в особистих медичних книжках. 

З метою контролю за дотриманням якості та безпечності харчових продуктів 

при приготуванні і реалізації готової продукції від кожної партії приготовлених 

страв кухарем відбирається добова проба. 

Сума витрат на харчування на одну особу на день в будинку-інтернаті 

складає 117,95 грн, а сума витрат на медикаменти на одну особу на день  

складає 19,99 грн. 

Територія ПНІ огороджена (фото 1 - 4). На території облаштовано зони для 

відпочинку підопічних, а саме криті та відкриті альтанки та лави для відпочинку 

підопічних на свіжому повітрі (фото 5 - 6). 

На території закладу облаштовано спортивний майданчик для забезпечення 

фізичної активності та розвитку підопічних, що сприяє поліпшенню їх фізичного 

здоров’я (фото 7). 

Підопічні будинку-інтернату проживають у 9 одноповерхових житлових 

корпусах (фото 8), окремо на території закладу знаходиться будівля 

адміністративного корпусу, будівля харчоблоку, а також будівля банно-

прального комплексу. Розподіл підопічних по корпусах та кімнатах здійснюється 

медичним персоналом з урахуванням побажань, індивідуальних особливостей, 

віку, діагнозу та стану здоров’я підопічних. 
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Також у закладі облаштовано кімнату для відпочинку та зустрічей із 

відвідувачами. 

Житлові корпуси та приміщення харчоблоку обладнані автоматичною 

пожежною сигналізацією, ведеться облік вогнегасників та забезпечено їх 

своєчасне обслуговування.  

У закладі наявний план евакуації підопічних на випадок пожежі, 

затверджений директором будинку-інтернату. 

У закладі наявне підсобне господарство (свині та корови), вирощуються 

овочі (фото 9). Продукція, вирощена на підсобному господарстві ПНІ, 

використовується для потреб закладу. 

У житлових корпусах вікна не заґратовані. 

Групою НПМ зафіксовано належний рівень дотримання персоналом закладу 

санітарно-гігієнічних вимог та дезінфекційних заходів. 

Природне та штучне освітлення в житлових кімнатах закладу задовільне. 

Підопічні користуються власними речами, в тому числі мобільними 

телефонами. У деяких житлових кімнатах є телевізори, комп’ютери та інша 

побутова техніка (фото 10). 

Підопічні закладу забезпечені сезонним одягом.  

Підопічні відвідують різноманітні гуртки (літературне мистецтво, швейна 

справа, малювання (фото 11). 

Керівництвом закладу проводяться виїзні екскурсії для підопічних, 

організовуються тематичні святкування (фото 12). 

За потреби до будинку-інтернату навідується священнослужителі різних 

конфесій. Також підопічні закладу мають можливість самостійно відвідувати 

магазин, що розташований поблизу. 

На інформаційних стендах будинку-інтернату наявна інформація про права 

і обов’язки підопічних, адреси і контактні дані посадових осіб, до яких підопічні 

та персонал можуть звернутися у разі порушення їх прав, інформація про 

Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини тощо. 

Водопостачання у ПНІ забезпечується з власної свердловини, що 

розташована на території закладу, якість питної води відповідає нормам 

ДСанПіН 2.2.4.171-10 «Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для 

споживання людиною». 

Заклад забезпечений генераторами для забезпечення електропостачання 

будинку-інтернату на випадок екстрених чи аварійних відключень 

електроенергії. 

Під час відвідування відбулося конфіденційне спілкування з 42 підопічними 

та 11 працівниками закладу. 

Скарг на жорстоке поводження, якість догляду та умови проживання від 

підопічних до групи НПМ не надходило. 
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Попередні зауваження.  

Попереднє відвідування групи НПМ здійснено 28.10.2019, за результатами 

якого групою НПМ надавалися такі рекомендації: 

1. Полтавській обласній державній адміністрації: 

1.1. Розглянути можливість збільшення видатків на:  

забезпечення засобами медичного призначення (підгузки) відповідно до 

потреби; 

проведення ремонтних робіт деяких житлових корпусів; 

облаштування у будівлях інтернату інклюзивного простору відповідно до 

вимог ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд».  

2. Грабарівському психоневрологічному будинку-інтернату: 

припинити практику залучення підопічних та працівників до виконання 

робіт на підсобному господарстві в порушення трудового законодавства; 

налагодити співпрацю з центром безоплатної вторинної правової допомоги; 

налагодити облік та витрачання особистих коштів підопічних відповідно до 

чинного законодавства; 

вжити заходів щодо забезпечення безпечних умов проживання підопічних; 

вжити заходів щодо урізноманітнення заходів з реабілітації осіб з 

інвалідністю та культурно-масових заходів; 

внести зміни до посадових інструкцій персоналу стосовно заборони 

катувань та інших видів неналежного поводження, додержання прав підопічних 

та персоналу; 

облаштувати та (або) обновити інформаційні стенди.  

3. Регіональному центру з надання безоплатної вторинної правової 

допомоги у Полтавській області: 

налагодити співпрацю з Грабарівським психоневрологічним будинком-

інтернатом для надання підопічним правових послуг із захисту та здійснення 

представництва інтересів осіб, які мають право на безоплатну вторинну правову 

допомогу, в судах, інших державних органах, органах місцевого самоврядування, 

перед іншими особами.  

У ході відвідування встановлено, що рекомендації надані за результатом 

попереднього відвідування виконані частково. 

 

ІІ. ФАКТИ, ВИЯВЛЕНІ ПІД ЧАС ВІДВІДУВАННЯ 

 

Порушення права на життя та безпеку (стаття 2 Конвенції про захист 

прав людини і основоположних свобод, стаття 27 Конституції України). 

1. У закладі відсутні захисні споруди (укриття) та будь-які обладнані 

підвальні приміщення, які мають забезпечувати можливість безпечного 

перебування підопічних у разі повітряної тривоги або обстрілів, що не відповідає 

вимогам пункту 7 розділу ХVII Державного стандарту, абзацу другого  

підпункту 2 пункту 5 Критеріїв діяльності надавачів соціальних послуг, 
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затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 03.03.2020 № 185, та 

вимогам наказу Міністерства внутрішніх справ України від 09.07.2018 № 579 

«Про затвердження вимог з питань використання та обліку фонду захисних 

споруд цивільного захисту».  

У разі оголошення сигналу «Повітряна тривога» у регіоні підопічні 

продовжують перебувати у житлових кімнатах.  

 

Порушення права на достатній життєвий рівень, що включає достатнє 

харчування, одяг, житло (стаття 48 Конституції України, стаття 5 Закону 

України «Про психіатричну допомогу»). 

 2. Приміщення бані та прального комплексу закладу знаходяться у 

занедбаному стані та потребують проведення капітального ремонту. Наявні 

пошкодження та загальний технічний стан зазначених приміщень створюють 

потенційну загрозу для життя і здоров’я підопічних, зокрема можуть призвести 

до їх травмування (фото 13, 14).  

Європейський комітет з питань запобігання катуванням чи нелюдському або 

такому, що принижує гідність, поводженню чи покаранню у частині першій 

пункту 34 Восьмої Загальної доповіді [CPT/Inf (98) 12] зазначає, що заклади 

необхідно підтримувати у належним чином у відремонтованому стані. 

3. У ході відвідування закладу групою НПМ встановлено факт 

перенаселення в окремих кімнатах будинку-інтернату, що є порушенням норм 

житлової площі на одну особу та не відповідає вимогам ДБН В.2.2-18:2007 

«Будинки і споруди. Заклади соціального захисту населення». 

Наприклад, площа однієї з кімнат становить 24,825 м2 (фото 15), а сама 

кімната розрахована на проживання 5 осіб (в кімнаті наявні 5 ліжок) (фото 16). 

Відтак на одну особу припадає 4,97 м2. 

Зазначене порушує передбачені чинним законодавством норми площі на 

особу (8-10 м2). 

4. Під час відвідування будинку-інтернату встановлено, що в окремих 

житлових кімнатах закладу матраци на ліжках підопічних перебувають в 

зношеному стані та потребують заміни (фото 17). Використання м’якого 

інвентарю в такому стані, створює незручності для підопічних та може негативно 

вплинути на їх стан здоров’я. 

 

Порушення права володіти, користуватися та розпоряджатися своєю 

власністю (стаття 41 Конституції України). 

5. Під час ознайомлення з документацією закладу групою НПМ 

встановлено, що за кошти недієздатних підопічних закуповуються господарські 

товари для спільного користування, зокрема: лава, гойдалка, шафа, а також 

м’який інвентар та засоби гігієни тощо (фото 18 – 20). Вказане є порушенням 

вимог Порядку використання сум пенсій (щомісячного довічного грошового 

утримання) та/або державних соціальних допомог, які нараховуються відповідно 
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до законодавства дітям-сиротам, дітям, позбавленим батьківського піклування, 

недієздатним особам та особам, цивільна дієздатність яких обмежена, які є 

вихованцями (підопічними) дитячих будинків-інтернатів та психоневрологічних 

інтернатів, затвердженого Наказом Міністерства соціальної політики України від 

17.08.2018 року № 1173 (далі – Порядку), відповідно до якого грошові кошти 

недієздатних підопічних призначені для задоволення індивідуальних потреб 

конкретних осіб і не можуть бути спрямовані на загальні потреби закладу без їх 

згоди. 

Окрім цього, відповідно до пунктів 5 та 6 Типового положення про 

психоневрологічний інтернат, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 14.12.2016 № 957, адміністрація закладу несе безпосередню 

відповідальність за створення належних умов проживання підопічних та не має 

права перекладати цю відповідальність на самих підопічних. 

Підопічні відповідно до встановлених норм забезпечуються предметами, 

матеріалами та інвентарем (одягом, взуттям, постільною білизною, засобами 

особистої гігієни, столовим посудом). 

 

Порушення прав осіб з інвалідністю та маломобільних осіб (стаття 9 

Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю). 

6. Групою НПМ встановлено, що окремі приміщення будинку-інтернату не 

пристосовані до потреб осіб з інвалідністю та підопічних, які належать до 

маломобільних груп населення, що не відповідає вимогам Державних 

будівельних норм  В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд» (далі – ДБН 

В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд»), а саме: 

коридори житлового корпусу, в якому проживають підопічні, які 

відносяться до маломобільних груп населення, не обладнані горизонтальними 

поручнями для полегшення їх пересування (фото 21); 

у корпусі наявні необладнані пороги, що створюють перешкоди у 

пересуванні маломобільним підопічним (фото 22). 

Адміністрація закладу за час написання звіту проінформувала щодо 

облаштування коридору горизонтальними поручнями (фото 23). 

 

Порушення права на повагу до приватного і сімейного життя (стаття 8 

Європейської конвенції з прав людини) 

7. Під час відвідування закладу встановлено, що у одному із корпусів 

житлові кімнати підопічних обладнані прозорими скляними дверима (фото 24).  

Використання прозорих дверей у житлових приміщеннях не забезпечує 

можливості усамітнення та позбавляє приватності, зокрема під час переодягання, 

що є несумісним із вимогами поваги до гідності особи. 

Зазначене створює умови, за яких неможливе забезпечення приватності 

підопічним та наявності позитивного терапевтичного середовища, що не 

відповідає пункту 34 розділу ІІІ Стандартів Європейського комітету з питань 



9 

 

запобігання катуванням чи нелюдському або такому, що принижує гідність, 

поводження чи покарання. 

Окрім того, світло з коридору, яке проникає до кімнати через прозорі двері, 

може заважати підопічним у нічний час, створюючи додатковий дискомфорт і 

унеможливлюючи повноцінний відпочинок. 

 

Порушення права на працю та захист від експлуатації (стаття 23 

Загальної декларації прав людини, стаття 43 Конституції України). 

8. У закладі зафіксовано випадки використання праці підопічних із 

порушенням чинних нормативно-правових актів. Зокрема, п’ятеро підопічних 

щоденно залучаються до виконання робіт у підсобному господарстві будинку-

інтернату виконуючи обов’язки доярок. Робочий день зазначених осіб 

розпочинається о 05:00 ранку та триває до обіду, що суперечить внутрішньому 

розпорядку дня ПНІ та вимогам Методичних рекомендацій щодо організації 

працетерапії для громадян похилого віку, осіб з інвалідністю, дітей з інвалідністю 

в закладах/установах системи соціального захисту населення, затверджених 

наказом Міністерства соціальної політики України від 26.11.2018 № 1778 (далі – 

Методичні рекомендації). 

З підопічними, які працевикористовуються на підсобному господарстві, не 

укладено трудові або цивільно-правові договори, також вони не отримують 

винагороду за свою працю. 

Зазначені дії адміністрації будинку-інтернату призводять до позбавлення 

підопічних їх соціальних та економічних гарантій при здійснені трудової 

діяльності, таких як страхування від нещасних випадків, компенсації при травмах 

тощо. 

У звіті за результатами візиту в Україну з 2 по 11 квітня 2019 року (CPT/Snf 

(2020) КЗК наголошував на необхідності винагородження підопічних за будь-яку 

працю. 

9. Під час проведення конфіденційного спілкування з підопічними групою 

НПМ отримано інформацію щодо систематичного залучення осіб, які 

перебувають у закладі, до виконання трудових функцій, що належать до 

посадових обов’язків молодшого медичного персоналу (санітарок) та 

працівників кухні. Зокрема, підопічні щоденно здійснюють прибирання 

приміщень, а також беруть участь у роботах, пов’язаних з приготуванням та 

роздачею їжі. 

Таке використання праці суперечить вимогам Методичних рекомендацій, 

відповідно до яких працетерапія повинна бути спрямована на формування, 

відновлення та розвиток побутових, професійних і соціальних навичок, а також 

на підвищення рівня самообслуговування, впевненості у собі та якості життя 

підопічних. Натомість у закладі вона фактично використовується як трудовий 

ресурс для забезпечення роботи персоналу, що є неприпустимим. 
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ІІІ. РЕКОМЕНДАЦІЇ 
 

1. Міністерству соціальної політики України, Національній соціальній 

сервісній службі України вжити в межах компетенції заходів, спрямованих на 

припинення та усунення виявлених порушень, зокрема організувати та провести 

перевірку дотримання вимог законодавства під час надання соціальних послуг 

Грабарівським психоневрологічним будинком-інтернатом, а також у межах 

здійснення контролю за діяльністю відповідного структурного підрозділу 

місцевої держадміністрації, надати оцінку діям чи бездіяльності відповідних 

посадових осіб Полтавської обласної військової адміністрації. 

2. Полтавській обласній військовій адміністрації, Полтавській обласній 

раді: 

вжити заходів щодо усунення наведених порушень прав осіб, яким 

надаються соціальні послуги зі стаціонарного догляду, а також причин та умов, 

що сприяють таким порушенням, їх недопущення у подальшій діяльності 

будинку-інтернату; 

забезпечити облаштування укриття з урахуванням вимог чинного 

законодавства; 

розглянути можливість виділення додаткового фінансування з метою 

проведення капітального ремонту приміщення бані та прального комплексу 

закладу; 

посилити контроль над діяльністю закладу, зокрема щодо можливості 

трудової експлуатації підопічних. 

 3. Грабарівському психоневрологічному будинку-інтернату забезпечити: 

проведення капітального ремонту приміщення бані та прального комплексу 

закладу; 

дотримання норм житлової площі; 

оновлення м’якого інвентарю (матраців); 

використання коштів недієздатних підопічних відповідно до вимог Порядку; 

дотримання вимог ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність будівель і споруд»; 

дотримання права підопічних на приватність; 

припинення трудової експлуатації підопічних. 
 

Додатки: фотоматеріали на 6 арк. в 1 прим. 
 

Керівник групи НПМ 

Начальник відділу реалізації 

національного превентивного механізму 

в закладах соціального забезпечення та 

освіти Департаменту з питань реалізації 

національного превентивного механізму 

Секретаріату Уповноваженого Верховної 

Ради України з прав людини 

  

 

 

 

 

 

Ірина ЦИКАЛЕНКО 
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